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WBP Jail Warder PYP 2019 
 

Q1. 2022 সালে কমনওল়েেথ গেমস অনুষ্ঠিত হলে? 

(a) ষ্ঠনউষ্ঠিেযান্ড  

(b) দ: আষ্ঠিকা 

(c) অলেষ্ঠে়ো 

(d) ইংেযান্ড 

 

Q2. গকান সংখ্যা দুটি এর পলর আসলে - 

6, 10, 14, 18, 22, 26, 30 

(a) 34, 36 

(b) 34, 38 

(c) 36, 40 

(d) 38, 42 

 

Q3. 'গপষ্ঠি়োম' নীলের গকানটির সলে সম্পকক যুক্ত?  

(a) মাইলরাপ্রলসসর 

(b) হার্ক  ষ্ঠর্ক্স  

(c) ষ্ঠর্. ষ্ঠি. ষ্ঠর্. 

(d) মাউস 

 

Q4. Find the correctly spelt word : 

(a) Juriesdiction  

(b) Juresdiction 

(c) Jurisdiction  

(d) Jurisdection 

 

Q5. Find the correctly spelt word :  

(a) Accident 

(b) Aceident  

(c) Acident  

(d) Accedent 
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Q6. "েীতলোষ্ঠেন্দ" যার অনেদয সৃষ্ঠি ষ্ঠতষ্ঠন হলেন- 

(a) ি়েলদে  

(b) কাষ্ঠেদাস  

(c) োনিট্ট 

(d) িেিূষ্ঠত 

 

Q7. 16টি সংখ্যার েড় 8, যষ্ঠদ প্রষ্ঠতটি সংখ্যার সালথ 2 গযাে করা হ়ে, তাহলে সংখ্যাগুষ্ঠের নতুন েড় হলে- 

(a) 14 

(b) 11 

(c) 12 

(d) 10 

 

Q8. "Microsoft word" ষ্ঠনম্নষ্ঠেষ্ঠখ্ত গকানটির উদাহরণ ? 

(a) Input device 

(b) Application software  

(c) Operating system 

(d) Processing device 

 

Q9. The train had left before I___ the station. 

(a) reaches  

(b) reach 

(c) reached  

(d) was reaching 

Choose the correct prefix:  

 

Q10. Grateful 

(a) dis 

(b) un 

(c) in 

(d) en 

 

Q11. "টাষ্ঠেং দয স্কাই উইথ গলাষ্ঠর" এটি কালদর নীষ্ঠতোকয? 

(a) ইষ্ঠন্ড়োন গনষ্ঠি 

(b) ইসলরা  

(c) এ়োর ইষ্ঠন্ড়ো 

(d)  আই এ এফ 
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Q12. ষ্ঠনলের সংখ্যাগুষ্ঠের মলযয গকানটি েৃহত্তম? 

(a) 30 এর 
1

5
 

(b) 200 এর 
2

5
 

(c) 50 এর 50% 

(d) 20 এর 0.2 অংশ 

 

Q13. A, B-এর গোন। C, B-এর মা। D, C-এর োো। E, D-এর মা। তাহলে A, D-এর ষ্ঠক হ়ে? 

(a) শাশুষ্ঠড় 

(b) ঠাকুমা  

(c) নাতষ্ঠন 

(d) কনযা 

 

Q14. Find the correctly spelt word: 

(a) Aggrissive  

(b) Aggressive  

(c) Aggresive 

(d) Agresssive 

 

Select the appropriate meaning of the following Idioms & Phrases : 

 

Q15. In hot water 

(a) Medically useful water 

(b) Water in turbulence 

(c) Trouble with someone 

(d) Water getting hot suddenly 

 

Q16. গোকসিার সিাপষ্ঠতত্ব কলরন - 

(a) প্রাইম ষ্ঠমষ্ঠনস্টার  

(b) গপ্রষ্ঠসলর্ি  

(c) ষ্ঠিকার  

(d) িাইস গপ্রষ্ঠসলর্ি 

 

Q17. 1365, 1560 এেং 1755 সংখ্যাগুষ্ঠের ে.সা.গু হে 

(a) 159 

(b) 591 

(c) 195 

(d) 157 
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Q18. Microsoft Power Point এর সলেকাচ্চ 'zoom percentage' হে - 

(a) 400% 

(b) 150% 

(c) 100%  

(d) 600 % 

 

Q19. When the Principal entered the class, a student _____ on the blackboard. 

(a) is writing  

(b) was writing  

(c) wrote  

(d) writes 

 

Fill up the blank : 

Q20. Columbus ____ America. 

(a) had discovered 

(b) discovered 

(c) discovers 

(d) has discovered 

 

Q21. ষ্ঠনম্নষ্ঠেষ্ঠখ্ত গকান গ্রহ দুটি পৃষ্ঠথেী অলপক্ষা সূলযকর ষ্ঠনকলট অেষ্ঠিত? 

(a) শুর এেং েুয 

(b) গনপেুন এেং শুর 

(c) েৃহিষ্ঠত এেং েুয 

(d) মেে এেং শষ্ঠন 

 

Q22. একটি ষ্ঠনষ্ঠদক ি মূলেযর টাকা সরে সুলদ 5 েছলর ষ্ঠতনগুণ হলে, োষ্ঠষকক শতকরা সুলদর হার হলে  

(a) 50% 

(b) 10% 

(c) 20% 

(d) 40% 

 

Q23. 'COBOL' - এর ষ্ঠনমকাতা গক? 

(a) গগ্রম ষ্ঠিথ েলরন্স 

(b) ষ্ঠিন মালেক ি 

(c) গগ্রস মাষ্ঠর হুপার 

(d) র্েোস মাটিক ন 
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Fill up the bank with the correct word : 

 

Q24. The salt spray has gradually ___ the bridge. 

(a) corroded 

(b) ravaged 

(c) spoilt 

(d) demolished 

 

Q25. Find the correctly spelt word:  

(a) Guarunte 

(b) Guaraante 

(c) Guarante 

(d) Guarantee 

 

Q26. নীলের গকান সােটি অষ্ঠযেষক ষ্ঠছে? 

(a) 1998 

(b) 2002 

(c) 2004 

(d) 2014 

 

Q27. 36 -এর 0.4% হলে 

(a) 14.33 

(b) 0.144 

(c) 1.44 

(d) 14.4 

 

Q28. X -এর িা়েো়ে ষ্ঠক েসলে? 

েন্দ্র : উপগ্রহ : : পৃষ্ঠথেী : X 

(a) উল্কা  

(b) গসৌরিেৎ  

(c) সূযক  

(d) গ্রহ 

 

Q29. Choose the correct prefix 

Danger 

(a) en 

(b) ous 

(c) er 

(d) ed 
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Q30. Fill up the blank: 

We hope that papa ___ soon. 

(a) will come 

(b) is coming 

(c) come 

(d) will be coming 

 

Q31. তুেিদ্রা অি়োরণয গকাথা়ে অেষ্ঠিত? 

(a) কনকাটলক  

(b) গো়ো়ে  

(c) পষ্ঠিমেলে  

(d) ষ্ঠমলিারালম 

 

Q32. গকালনা সংখ্যা 25 এর 
1

3
 -এর গথলক 6 গেষ্ঠশ হলে সংখ্যাটি কত হলে? 

(a) 18.33 

(b) 15.33 

(c) 8.33 

(d) 14.33 

 

Q33. 'িািা' গক আষ্ঠেষ্কার কলরন? 

(a) িাষ্ঠমকন োরসন 

(b) িন গরইর্ 

(c) গিমস েং 

(d) গিমস এ গোসষ্ঠেং 

 

Q34. Select the appropriate meaning of the following Idioms and Phrases : 

To bell the cat 

(a) To face the risk 

(b) Conflict 

(c) Facing enemy 

(d) Make friendship 

 

Q35. Choose the correct prefix 

Monthly 

(a) over 

(b) bye 

(c) bi 

(d) anti 
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Q36. পতে সম্বষ্ঠিত পড়ালশানালক েলে 

(a) ইলকােষ্ঠি 

(b) ইটিলমােষ্ঠি   

(c) অযালথােষ্ঠি 

(d) এলিালমােষ্ঠি 

 

Q37. নীলের গকান েষ্ঠরি সংখ্যাটির দ্বারা 259 এেং 847 গক িাে করলে প্রলতযক গক্ষলেই 7 অেষ্ঠশি থাকলে।  

(a) 47 

(b) 168 

(c) 84 

(d) 21 

 

Q38. যষ্ঠদ গকালনা সাংলকষ্ঠতক িাষা়ে MADRAS শব্দটিলক গেখ্া হ়ে NBESBT তাহলে ওই িাষা়ে BOMBAY শব্দটিলক গেখ্া হলে : 

(a) CQOCBZ 

(b) CPNCBZ 

(c) CPNCBX 

(d) CPOCBZ 

 

Q39. Select the appropriate meaning of the following Idioms and Phrases : 

Bolt from the blue  

(a) No idea  

(b) A complete surprise  

(c) Thundering  

(d) Informing something bad 

 

Q40. Fill up the blank with the correct word(s): 

Because of the bitter experience of the past, he ___ everywhere. 

(a) suspects foul 

(b) smells a rat 

(c) disbelieve  

(d) sees a danger 

 

Q41. িারতী়ে মহাকাশ েলেষণার িনক হলেন 

(a) গমাহন পালন্ড  

(b) আশুলতাষ িামকা 

(c) রালকশ শমকা 

(d) ষ্ঠেরম সারািাই 
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Q42. একটি আ়েনালত ঘষ্ঠড়র সম়ে যখ্ন 3 গট গেলি 15 ষ্ঠমষ্ঠনট গদখ্া়ে তখ্ন সঠিক সম়ে হলে  

(a) 9 টা গেলি 15 ষ্ঠমষ্ঠনট 

(b) 9 টা গেলি 45 ষ্ঠমষ্ঠনট 

(c) 8 টা গেলি 45 ষ্ঠমষ্ঠনট 

(d) 8 টা গেলি 15 ষ্ঠমষ্ঠনট 

 

Q43. সঠিক উত্তরটি ষ্ঠনণক়ে করুন 

6 : 18 : : 4 : ? 

(a) 12.2 

(b) 12 

(c) 8 

(d) 16 

 

Q44. Choose the correct prefix: 

Advantage 

(a) ub 

(b) re 

(c) de 

(d) dis 

 

Q45. Fill up the blank with correct word: 

I can not __ to know much about it. 

(a) contemplate 

(b) pretend 

(c) imagine 

(d) conceive 

 

Q46. সূলযকর পৃিতলের আনুমাষ্ঠনক তাপমাো হে 

(a) 9000 ষ্ঠর্ষ্ঠগ্র গসেষ্ঠস়োস 

(b) 4000 ষ্ঠর্ষ্ঠগ্র গসেষ্ঠস়োস 

(c) 3000 ষ্ঠর্ষ্ঠগ্র গসেষ্ঠস়োস 

(d) 6000 ষ্ঠর্ষ্ঠগ্র গসেষ্ঠস়োস 

 

Q47. একটি োেলকর 5টি োে েে, 3 টি সাদা েে এেং 2 টি হেুদ েে আলছ। তার কালছ কত শতাংশ হেুদ েে আলছ? 

(a) 12% 

(b) 20% 

(c) 15% 

(d) 40% 
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Q48. গকান ষ্ঠদনটি ‘কষ্ঠম্পউটার সাক্ষরতা ষ্ঠদেস’ ষ্ঠহলসলে পাষ্ঠেত হ়ে? 

(a) 2 ষ্ঠর্লসম্বর  

(b) 13 িুন  

(c) 17 ষ্ঠর্লসম্বর  

(d) 16 এষ্ঠপ্রে 

 

Q49. Choose the correct prefix 

Human 

(a) non 

(b) in 

(c) de 

(d) un 

 

Q50. Select the appropriate meaning of the following Idioms and Phrases : 

Raining cats and dogs  

(a) Fighting between animals 

(b) Raining blows on pets 

(c) Raining heavily 

(d) Fighting between two groups 

 

Q51. তাপ মাপার যন্ত্র হে –  

(a) থালমকাষ্ঠমটার  

(b) কযােষ্ঠরষ্ঠমটার  

(c) েযালরাষ্ঠমটার  

(d) েযালটাষ্ঠমটার 

 

Q52. A এেং B- ে়েলসর অনুপাত 3 : 5। B- এর ে়েলসর এর গথলক 8 েছর গেষ্ঠশ হলে, A- এর ে়েস কত? 

(a) 20 েছর 

(b) 15 েছর  

(c) 12 েছর  

(d) 10 েছর 

 

Q53. সাষ্ঠরটি পূরণ কলরা : 

V, VIII, XI, XIV, __ ,XX 

(a) XVII 

(b) XXIII 

(c) IX 

(d) XV 
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Q54. Fill up the blank with the correct word: 

My father keeps all his ___ papers under lock & key. 

(a) confidential 

(b) necessary 

(c) required 

(d) useful 

 

Q55. Fill up the blank with the correct word: 

The shepherd was looking after the ___ of sheep. 

(a) fleet 

(b) gang 

(c) crew 

(d) flock 

 

Q56. ষ্ঠনম্নষ্ঠেষ্ঠখ্ত গকান যাতুটি সেলথলক িারী? 

 (a) ষ্ঠসসা  

(b) ওসষ্ঠম়োম  

(c) গসানা  

(d) পারদ 

 

Q57. 
18

6
 গক শতাংলশ পষ্ঠরণত কলরা  

(a) 3% 

(b) 30% 

(c) 300% 

(d) 150% 

 

Q58. "First Generation Computer"- এর সম়েকাে হে: 

(a) 1946 - 1959 

(b) 1955 - 1965 

(c) 1940 - 1950 

(d) 1945 – 1979 

 

Q59. Select the appropriate meaning of the following Idioms and Phrases: 

Blue Blood 

(a) Member of reptile family 

(b) Blood colour changed to Blue 

(c) Belonging of the working class society 

(d) Member of aristocratic or Nobel family 
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Q60. প্রথম িারতী়ে মষ্ঠহো পাইেট ষ্ঠছলেন  

(a) গনহা শমকা  

(b) েষ্ঠেতা সািারকর  

(c) গহমা গদেী  

(d) দুেকা েযানািী 

 

Q61. মান ষ্ঠনণক়ে করুন : 

√216
3

  
(a) 6 

(b) 3.6 

(c) 36 

(d) 12 

 

Q62. ষ্ঠনম্নষ্ঠেষ্ঠখ্ত গকানটি Internet পষ্ঠরলষোর অগ্রদূত?  

(a) INTRANET 

(b) WIDE AREA NETWORK  

(c) ARPANET  

(d) LOCAL AREA NETWORK 

 

Q63. Fill up the blank: 

He saw me by chance and  ___ the car. 

(a) was stopping 

(b) stops 

(c) stop  

(d) stopped 

 

Q64. Find the correctly spelt word: 

(a) Annalytical 

(b) Anelytical 

(c) Analytical 

(d) Analitical 

 

Q65. 'েন্দ্রযান 2' মহাকাশযান উৎলক্ষষ্ঠপত হল়েষ্ঠছে - 

(a) থুম্বা ইকুইলটাষ্ঠর়োে রলকট েষ্ঠচং গস্টশন গথলক  

(b) সতীশ যাও়োন গিস গসিার গথলক  

(c) ষ্ঠেরম সারািাই গিস গসিার গথলক 

(d) ইউ আর রাও গিস গসিার গথলক 
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Q66. ষ্ঠনম্নষ্ঠেষ্ঠখ্ত গকান সংখ্যাটি এর পলর আসলে? 

2, 1, 
1

2
, 

1

4
, _____ 

(a) 
1

8
 

(b) 
1

9
 

(c) 
1

3
 

(d) 
2

8
 

 

Q67. "SQL" -এর সমূ্পণক রূপটি হে  

(a) Student Query Line  

(b) Structured Question List  

(c) Structured Query Language 

(d) Straight Query Language 

 

Q68. িারলতর প্রথম গকান রাষ্ট্রপষ্ঠত পলদ থাকাকােীন মারা যান? 

(a) ষ্ঠি ষ্ঠি ষ্ঠেষ্ঠর  

(b) রালিন্দ্র প্রসাদ  

(c) িাষ্ঠকর গহালসন 

(d) িওহরোে গনলহরু 

 

Q69. মান ষ্ঠনণক়ে করুন: 

120 ÷ ( 6 + 12 × 2) 

(a) 4 

(b) 40 

(c) 20 

(d) 6 

 

Q70. ষ্ঠেলের প্রথম মাইলরাপ্রলসসর হে - 

(a)  ইলিে 4009 

(b) ইলিে 4004 

(c) ইলিে 4002 

(d) ইলিে 4001 

 

Q71. ষ্ঠেখ্যাত ষ্ঠরলকট গস্টষ্ঠর়্োম "ইলর্ন োলর্ক ন" অেষ্ঠিত  

(a) ওল়েস্ট ইষ্ঠন্ডলি 

(b)  ইংেযালন্ড 

(c)  িারলত  

(d) অলেষ্ঠে়ো়ে 
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Q72. মান ষ্ঠনণক়ে করুন: 

3.5 × (60 ÷ 2.5) 

(a) 84 

(b) 10 

(d) 8.4 

(d) 0.01 

 

Q73. কৃষ্ণা নদীর উৎপষ্ঠত্তিে হে- 

(a)  দাষ্ঠক্ষণাতয মােিূষ্ঠম 

 (b) গছাটনােপুর মােিূষ্ঠম 

 (c) পূেকঘাট পেকতমাো 

 (d) পষ্ঠিমঘাট পেকতমাো 

 

Q74. নীলের শব্দগুষ্ঠের মলযয অষ্ঠমে গকানটি?  

(a) আেু  

(b) েম  

(c) োে  

(d) িুট্টা 

 

Q75. "ষ্ঠেষ্ঠনং টাও়োর অফ ষ্ঠপসা"  অেষ্ঠিত আলছ 

(a) িাপালন  

(b) ইরালন 

(c) ইটাষ্ঠেলত  

(d) ইরালক 

 

Q76. নীলের গকান সংখ্যাটি 9 দ্বারা সমূ্পণকরূলপ ষ্ঠেিািয? 

(a) 416138 

(b) 456138 

(d) 444138 

(d) 447148 

 

Q77. িারতেলষকর গয েযাংক প্রথম এ.টি.এম. পষ্ঠরলষো োেু কলর 

(a) অযাষ্ঠক্সস েযাঙ্ক 

(b) েযাঙ্ক অফ ইষ্ঠন্ড়ো  

(c) এস. ষ্ঠে. আই.  

(d) এইে. এস. ষ্ঠে. ষ্ঠস. 
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Q78. একিন গদাকানদার তার গদাকালনর ষ্ঠিষ্ঠনসপলে 10% ছাড় গদ়ে। গকালনা ষ্ঠিষ্ঠনলসর ষ্ঠনযকাষ্ঠরত মূেয 45O টাকা হলে তার ষ্ঠেষ্ঠরত মূেয 

কত হলে? 

(a) 495 টাকা 

(b) 400 টাকা  

(c) 405 টাকা  

(d) 395 টাকা 

 

Q79. গকান শহর ‘উৎসলের শহর‘ নালম পষ্ঠরষ্ঠেত? 

(a) নােপুর  

(b) োরাণসী  

(c) মাদুরাই  

(d) ি়েপুর 

 

Q80. সাষ্ঠরটি পূরণ কলরা : 

F2, __ , D8, C16, B32 

(a) E3 

(b) G4 

(c) A6 

(d) E4 

 

Q81. ষ্ঠনম্নষ্ঠেষ্ঠখ্ত গকান গিাড়া টি সঠিক ন়ে? 

(a) সমোপলরখ্া - োপ 

(b) সমকােীন - সম়ে  

(c) সমেষকণলরখ্া - আদ্রক তা  

(d) সলমাষ্ণলরখ্া – তাপমাো 

 

Q82. মান ষ্ঠনণক়ে করুন : 

𝑥−5

𝑥−3
 ×  

𝑥5

𝑥3
  

(a) 𝑥−1 

(b) 0 

(c) -1 

(d) 1 

 

Q83. সমুলদ্রর িে সংকীণক খ্াে ষ্ঠদল়ে আংষ্ঠশক ো সমূ্পণকরূলপ প্রসাষ্ঠরত হল়ে মূে সমুদ্র গথলক ষ্ঠেষ্ঠিন্ন হল়ে গয িেরাষ্ঠশ েঠন কলর তালক েলে 

(a) গযািক 

(b) প্রণােী  

(c) উপহ্রদ  

(d) উপসাের 
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Q84. 0.123 ÷ 103 হে  

(a) 0.000123 

(b) 0.0123 

(c) 123 

(d) 0.01023 

 

Q85. ষ্ঠনম্নষ্ঠেষ্ঠখ্ত গয গদশটির িনসংখ্যা পৃষ্ঠথেীর মলযয সেলথলক কম 

(a) ষ্ঠিল়েতনাম 

(b) কানার্া 

(c) গপরু  

(d) িযাটিকান ষ্ঠসটি 

 

Q86. একটি েেকাকার িষ্ঠমর কণক 30 ষ্ঠমটার। ওই েেকাকার িষ্ঠমর গক্ষেফে ষ্ঠনণক়ে করুন। 

(a) 84 েেকষ্ঠমটার 

(b) 500 েেকষ্ঠমটার 

(c) 90 েেকষ্ঠমটার 

(d) 450 েেকষ্ঠমটার 

 

Q87. 5 গসলেম্বর কার িৃষ্ঠতর উলেলশয ষ্ঠশক্ষক ষ্ঠদেস পাষ্ঠেত হ়ে? 

(a) সেকপল্লী রাযাকৃষ্ণণ  

(b) মহাত্মা োিী  

(c) রালিন্দ্র প্রসাদ  

(d) সদক ার েল্লিিাই পযালটে 

 

Q88. গকান সংখ্যার 
1

5
 অংশ 10- এর 5 গুণ হলে? 

(a) 100 

(b) 200 

(c) 405 

(d) 250 

 

Q89. ষ্ঠনম্নষ্ঠেষ্ঠখ্ত গকান েযষ্ঠক্ত "িারলতর গশক্সষ্ঠপ়ের" নালম পষ্ঠরষ্ঠেত? 

(a) সুরদাস  

(b) তুেসীদাস  

(c) কাষ্ঠেদাস  

(d) গেদেযাস 
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Q90. অষ্ঠমত রালকলশর গথলক 5 েছর আলে িন্মগ্রহণ কলর। রালকশ অষ্ঠনলের গথলক 3 েছলরর গছাট। যষ্ঠদ অষ্ঠমলতর েতক মান ে়েস 17 েছর 

হ়ে তাহলে অষ্ঠনলের েতক মান ে়েস কত? 

(a) 19 েছর  

(b) 12 েছর  

(c) 8 েছর  

(d) 15 েছর 

 

Solution 
 

 
S1. Ans.(d) 
Sol. 2022 সালের কমনওল়েেথ গেমসটি ইংেযালন্ডর োষ্ঠমকংহালম অনুষ্ঠিত হল়েষ্ঠছে। এটি ইংেযালন্ড আল়োষ্ঠিত তৃতী়েতম কমনওল়েেথ 

গেমস। এই গেমলস 72 টি গদলশর অংশগ্রহণ পষ্ঠরেষ্ঠক্ষত হল়েষ্ঠছে। 

 
S2. Ans.(b) 
Sol. 6, 10, 14, 18, 22, 26, 30,__, __ 
6 + 4 = 10 
10 + 4 = 14 
14 + 4 = 18  
18 + 4 = 22  
22 + 4 = 26 
26 + 4 = 30  
30 + 4 = 34 
34 + 4 = 38  
 
S3. Ans.(a) 
Sol. 'গপষ্ঠি়োম' মাইলরাপ্রলসসলরর সলে সম্পকক যুক্ত। গপষ্ঠি়োম মলর্েটিলত একটি ষ্ঠেলপ দুটি প্রলসসর রল়েলছ যালত 3.1 ষ্ঠমষ্ঠে়েন 

ট্রানষ্ঠিস্টর রল়েলছ। গপষ্ঠি়োম প্রথম প্রকাষ্ঠশত হল়েষ্ঠছে 22 গশ মােক , 1993। 

 
S4. Ans.(c) 
Sol. The correctly spelt word is Jurisdiction. Jurisdiction means ‘the official power to 
make legal decisions and judgements’. 
 
S5. Ans.(a) 
Sol. The correctly spelt word is Accident. Accident means ‘an unfortunate incident that 
happens unexpectedly and unintentionally, typically resulting in damage or injury’. 
 
S6. Ans.(a) 
Sol. " েীতলোষ্ঠেন্দ " যার অনেদয সৃষ্ঠি ষ্ঠতষ্ঠন হলেন কষ্ঠে ি়েলদে। ষ্ঠতষ্ঠন মযযযুলের সংসৃ্কত সাষ্ঠহলতযর একিন অনযতম খ্যাতনামা কষ্ঠে। ষ্ঠতষ্ঠন 

েীতলোষ্ঠেন্দ কালেযর রেষ্ঠ়েতা। েীতলোষ্ঠেন্দ কােযটি সংসৃ্কত িাষা়ে রষ্ঠেত। 
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S7. Ans.(d) 

Sol. 16টি সংখ্যার েড় = 8 

16টি সংখ্যার সমষ্ঠি =  16 × 8 = 128 

প্রষ্ঠতটি সংখ্যার সালথ 2 গযাে করার পর, 

নতুন সমষ্ঠি = 128 + (16 × 2) = 160  

নতুন েড় =   
160

16
 = 10 

 

S8. Ans.(b) 

Sol. মাইলরাসফট ও়োর্ক  ো এমএস ও়োর্ক  হে একটি অযাষ্ঠিলকশন সফটও়োর। যার মাযযলম গযলকালনা যরলনর কাি, গযমন- টাইপ করা, 

গপ্রালিট, ড্রষ্ঠ়েং, গছাটখ্ালটা ষ্ঠর্িাইলনর কাি, গপ্রাফাইে ততষ্ঠর, প্রশ্নপে টাইপ করা ছাড়াও ষ্ঠেষ্ঠিন্ন যরলনর অষ্ঠফষ্ঠশ়োে কািসহ র্কুলমি 

ততষ্ঠর এেং ষ্ঠপ্রি করা প্রিৃষ্ঠত করা যা়ে। এই ফাইলের এক্সলটনশন হে .doc।   

 

S9. Ans.(c) 

Sol. The train had left before I reached the station. 

In the sentence, 'The train had left' is the event which has occurred earlier, so it would 

take past perfect tense and 'reached the station' would take the past indefinite tense. 

 

S10. Ans.(b) 

Sol. The correct prefix to the word "Grateful" is un. Ungrateful means 'not feeling or 

showing gratitude'. 

 

S11. Ans.(d) 

Sol. ইষ্ঠন্ড়োন এ়োর গফাসক ো িারতী়ে ষ্ঠেমানোষ্ঠহনী হে  িারলতর সামষ্ঠরক োষ্ঠহনীর একটি শাখ্া। এই োষ্ঠহনীর প্রযান নীষ্ঠত োকয হে " টাষ্ঠেং 

দয স্কাই উইথ গলাষ্ঠর"। এই োষ্ঠহনীর প্রাথষ্ঠমক কাি হে িারলতর আকাশ পথলক সুরষ্ঠক্ষত রাখ্া এেং আকাশ পলথ সংঘটিত ষ্ঠেষ্ঠিন্ন যুদ্ধলক 

পষ্ঠরোেনা করা। 

 

S12. Ans.(b) 

Sol. 30 এর 
1

5
  = 6 

200 এর 
2

5
 = 80 

50 এর 50% = 25 

20 এর 0.2 অংশ = 4 

েৃহত্তম সংখ্যাটি হে = 200 এর 
2

5
 = 80 
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S13. Ans.(c) 

Sol. A, B-এর গোন, C, B-এর মা, D, C-এর োো, E, D-এর মা। তাহলে A, D-এর নাতষ্ঠন হ়ে। 

 
তাহলে A, D-এর নাতষ্ঠন হ়ে। 

 

S14. Ans.(b) 

Sol. The correctly spelt word is Aggressive. Aggressive means ‘ready or likely to attack or 

confront; characterized by or resulting from aggression.’. 

 

S15. Ans.(c) 

Sol. The correct answer is 'Trouble with someone'. 

 

S16. Ans.(c) 

Sol. িারতী়ে পােকালমলির ষ্ঠনম্নকলক্ষর নাম হে গোকসিা। গোকসিা িনেলণর ষ্ঠনেকাষ্ঠেত প্রষ্ঠতষ্ঠনষ্ঠযলদর দ্বারা েঠিত হ়ে। তাই এই সিার 

অপর নাম হে  িনপ্রষ্ঠতষ্ঠনষ্ঠয সিা। গোকসিা়ে সিাপষ্ঠতত্ব কলরন ষ্ঠিকার ো অযযক্ষ। 

 

S17. Ans.(c) 

Sol. 1365, 1560 এেং 1755 সংখ্যাগুষ্ঠের ে.সা.গু হে 195। 

 

S18. Ans.(a) 

Sol. Microsoft Power Point এর সলেকাচ্চ 'zoom percentage' হে 400%। 

 

S19. Ans.(b) 

Sol. When the Principal entered the class, a student was writing on the blackboard. 

 

S20. Ans.(a) 

Sol. Columbus had discovered America. 
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S21. Ans.(a) 

Sol. পৃষ্ঠথেী অলপক্ষা সূলযকর ষ্ঠনকলট অেষ্ঠিত দুটি গ্রহ হে েুয এেং শুর। এই দুটি গ্রহ ছাড়াও আলরা দুটি গ্রহ রল়েলছ যারা সূলযকর ষ্ঠনকলট 

অেষ্ঠিত গসগুষ্ঠে হে সূলযকর পৃষ্ঠথেী এেং মেে গ্রহ। এই োরটি গ্রহলক একলে পাষ্ঠথকে গ্রহ েো হ়ে। 

 

S22. Ans.(d) 

Sol. যষ্ঠর আসে = p টাকা  

সুলদর হার = r% 

সম়ে = t েছর  

সুদাসে = 3p টাকা  

সুদ = 3p – p = 2p টাকা 

প্রশ্নানুসালর, 

2p = 
𝑝 ×5 ×𝑟

100
 

➔ r = 
2𝑝 ×100

5𝑝
 

➔ r = 40% 

 

S23. Ans.(c) 

Sol.  প্রথম কষ্ঠম্পউটার েযােুল়েি ো িাষা হে - COBOL। এই COBOL- এর ষ্ঠনমকাতা হলেন গগ্রস মাষ্ঠর হুপার। 

 

S24. Ans.(a) 

Sol. The salt spray has gradually corroded the bridge. 

 

S25. Ans.(d) 

Sol. The correctly spelt word is Guarantee.  Guarantee means “a formal assurance 

(typically in writing) that certain conditions will be fulfilled, especially that a product will 

be repaired or replaced if not of a specified quality.” 

 

S26. Ans.(c) 

Sol. গগ্রেষ্ঠর়োন কযালেন্ডার অনুসালর গযই েছরগুলো ৪ ষ্ঠদল়ে ষ্ঠেিািয, গসগুলোই ষ্ঠেপ ই়োর ো অষ্ঠযেষক। আোর গসচুষ্ঠর েছরগুষ্ঠের গক্ষলে 

400 ষ্ঠদল়ে ষ্ঠেিািয হলে, গসই গসচুষ্ঠর েছরগুষ্ঠেলক ষ্ঠেপ ই়োর ো অষ্ঠযেষক েলে।  

সুতরাং ষ্ঠেকল্পগুষ্ঠে গথলক 2004 সােটি 4 দ্বারা ষ্ঠেিািয। তাই এটি হে ষ্ঠেপ ই়োর ো অষ্ঠযেষক। 

 

S27. Ans.(b) 

Sol. 36 -এর 0.4% = 36 ×  
0.4

100
 = 0.144 
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S28. Ans.(d) 

Sol. েন্দ্র হে উপগ্রহ এেং পৃষ্ঠথেী হে গ্রহ। সুতরাং, X এর িা়েো়ে গ্রহ েসলে। 

 

S29. Ans.(a) 

Sol. The correct prefix to the word "Danger" is en. Endenger means ‘put (someone or 

something) at risk or in danger’. 

 

S30. Ans.(a) 

Sol. We hope that papa will come soon. 

 

S31. Ans.(a) 

Sol. কণকাটক হে দষ্ঠক্ষণ পষ্ঠিম িারলতর একটি রািয। এই রালিয তুেিদ্রা অি়োরণয অেষ্ঠিত। 

 

S32. Ans.(d) 

Sol. যষ্ঠর সংখ্যাটি হে x   

প্রশ্নানুসালর, 

x = (25 ×  
1

3
) + 6 

➔ x = 8.33 + 6  

➔ x = 14.33 

 

S33. Ans.(d) 

Sol. গিমস এ গোসষ্ঠেং ওষ্ঠস  হলেন িািা গপ্রাগ্রাষ্ঠমং িাষার একিন প্রষ্ঠতিাতা। ষ্ঠতষ্ঠন হলেন একিন ষ্ঠেখ্যাত কানাষ্ঠর়্োন কষ্ঠম্পউটার 

ষ্ঠেজ্ঞানী। 

 

S34. Ans.(a) 

Sol. The coreect answer is “To face the risk”. 

 

S35. Ans.(c) 

Sol. The correct prefix to the word "Monthly" is bi. Bimonthly means ‘twice a month or 

every two months’. 

 

S36. Ans.(d) 

Sol. প্রাণীষ্ঠেজ্ঞালনর ফষ্ঠেত শাখ্া গযখ্ালন কীট ো পতে সম্পষ্ঠকক ত যােতী়ে ষ্ঠেষ়েসমূহ তেজ্ঞাষ্ঠনক উপাল়ে আলোষ্ঠেত হ়ে ো পড়ালশানা করা 

হ়ে তালক এলিালমােষ্ঠি েো হ়ে। এটি একটি টযাক্সন-ষ্ঠিষ্ঠত্তক ষ্ঠেিাে। 
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S37. Ans.(c) 

Sol. নীলের গকান েষ্ঠরি সংখ্যাটির দ্বারা 259 এেং 847 গক িাে করলে প্রলতযক গক্ষলেই 7 অেষ্ঠশি থাকলে। 

259 – 7 = 252 

847 – 7 = 840 

252 এেং 840 -এর ে.সা.গু. = 84 

সুতরাং 84 দ্বারা 259 এেং 847 গক িাে করলে প্রলতযক গক্ষলেই 7 অেষ্ঠশি থাকলে। 

 

S38. Ans.(b) 

Sol. যষ্ঠদ গকালনা সাংলকষ্ঠতক িাষা়ে MADRAS শব্দটিলক গেখ্া হ়ে NBESBT তাহলে ওই িাষা়ে BOMBAY শব্দটিলক গেখ্া 

হলে : 

 
 

S39. Ans.(b) 

Sol. The correct answer is  ‘A complete surprise’. 

 

S40. Ans.(b) 

Sol. Because of the bitter experience of the past, he smells a rat  everywhere. 

 

S41. Ans.(d) 

Sol. িারতী়ে মহাকাশ েলেষণার িনক হলেন র্ঃ ষ্ঠেরম সারািাই। ষ্ঠতষ্ঠন মহাকাশ ষ্ঠেষ়েক সম্বলি েলেষণা শুরু কলরষ্ঠছলেন। 

 

S42. Ans.(c) 

Sol. একটি আ়েনালত ঘষ্ঠড়র সম়ে যখ্ন 3 গট গেলি 15 ষ্ঠমষ্ঠনট গদখ্া়ে তখ্ন সঠিক সম়ে হলে  

11 : 60  

- 3 : 15  

  8 : 45  = 8 টা গেলি 45 ষ্ঠমষ্ঠনট োিলে। 
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S43. Ans.(b) 

Sol. 6 : 18 : : 4 : ? 
6

18
=

4

𝑥
  

➔ x = 
4 × 18

6
 

➔ x = 12 

 

S44. Ans.(d) 

Sol. The correct prefix to the word "Advantage" is dis. Disadvantage means 

‘an unfavourable circumstance or condition that reduces the chances of success or 

effectiveness.’ 

 

S45. Ans.(b) 

Sol. I can not pretend to know much about it. 

 

S46. Ans.(d) 

Sol. গসৌরিেলতর গকলন্দ্রর খু্ে কালছ অেষ্ঠিত নক্ষে টির নাম হে সূযক। সূলযকর পৃিতলের আনুমাষ্ঠনক তাপমাো হে 6000 ষ্ঠর্ষ্ঠগ্র 

গসেষ্ঠস়োস। 

 

S47. Ans.(d) 

Sol. একটি োেলকর 5টি োে েে, 3 টি সাদা েে এেং 2 টি হেুদ েে আলছ। তার কালছ কত শতাংশ হেুদ েে আলছ? 

োে েে = 5 টি 

সাদা েে = 3 টি 

হেুদ েে = 2 টি 

গমাট েে =  5 + 3 + 2 = 10 টি 

শতকরা হেুদ েে আলছ = 
2

10
 × 100 = 20% 

 

S48. Ans.(a) 

Sol. প্রষ্ঠত েছর 2রা ষ্ঠর্লসম্বর ষ্ঠদনটি কষ্ঠম্পউটার সাক্ষরতা ষ্ঠদেস ষ্ঠহলসলে পােন করা হ়ে।  এই ষ্ঠদনটির মাযযলম কষ্ঠম্পউটালরর রমেযকমান 

েযেহার এেং গুরুত্ব সম্পলকক  সকলের মলযয সলেতনতা েৃষ্ঠদ্ধ করা হ়ে। 

 

S49. Ans.(b) 

Sol. The correct prefix to the word "Human" is in. Inhuman means ‘lacking human 

qualities of compassion and mercy; cruel and barbaric.’ 

 

S50. Ans.(c) 

Sol. The correct answer is “Raining heavily”.  
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S51. Ans.(b) 

Sol. তাপ পষ্ঠরমাপক যন্ত্রটিলক েো হ়ে কযােষ্ঠরষ্ঠমটার। ষ্ঠেজ্ঞানী গরলনা একটি উন্নত কযােষ্ঠরষ্ঠমটার সৃি কলরন, তাই তাাঁ র নাম অনুসালর যন্ত্রটির 

নামকরন করা হ়ে গরলনা কযােষ্ঠরষ্ঠমটার ষ্ঠহলসলে। 

 

S52. Ans.(c) 

Sol. A এেং B- ে়েলসর অনুপাত 3 : 5। B- এর ে়েলসর এর গথলক 8 েছর গেষ্ঠশ হলে, A- এর ে়েস কত? 

A : B = 3 : 5 

A- এর ে়েস = 8 ×  
3

5−3
 = 8 ×  

3

2
 = 12 েছর 

 

S53. Ans.(a) 

Sol. V = 5 

VIII = 8  

XI = 11 

XIV = 14 

XVII = 17 

XX = 20 

প্রষ্ঠতটি সংখ্যা 3 কলর োড়লছ। 

 

S54. Ans.(a) 

Sol. My father keeps all his confidential papers under lock & key. 

 

S55. Ans.(d) 

Sol. The shepherd was looking after the flock of sheep. 

 

S56. Ans.(b) 

Sol. ষ্ঠনম্নষ্ঠেষ্ঠখ্ত ওসষ্ঠম়োম যাতুটি হে সেলথলক িারী একটি যাতু। এটি একটি রাসা়েষ্ঠনক গমৌে। এর প্রতীক হে Os এেং পারমাণষ্ঠেক সংখ্যা 

হে 76। 

 

S57. Ans.(c) 

Sol. 
18

6
 × 100 = 300% 

 

S58. Ans.(c) 

Sol. "First Generation Computer" - এর সম়েকাে হে 1940 সাে গথলক 1950 সাে। এই গিনালরশলন েযেহৃত 

ইলেকট্রষ্ঠনক উপাদান হে িযাকু়োম টিউে। 
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S59. Ans.(d) 

Sol. The correct answer is “Member of aristocratic or Nobel family”. 

 

S60. Ans.(d) 

Sol. প্রথম িারতী়ে মষ্ঠহো পাইেট ষ্ঠছলেন  দুেকা েযানািী। ষ্ঠতষ্ঠন ষ্ঠছলেন িারতী়ে গসনা ষ্ঠেমান সংিার প্রথম মষ্ঠহো। ষ্ঠযষ্ঠন পরেতী কালে 

িারলতর প্রথম মষ্ঠহো োষ্ঠণষ্ঠিযক পাইেট হন। 

 

S61. Ans.(a) 

Sol. √216
3

  =  √2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3
3

 = 2 × 3 = 6 

 

S62. Ans.(c) 

Sol. ARPANET হে Internet পষ্ঠরলষোর অগ্রদূত। ARPANET এর পুলরা কথা হে 'অযার্িান্সর্ ষ্ঠরসােক  প্রলিটস এলিষ্ঠন্স 

গনটও়োকক '। 

 

S63. Ans.(d) 

Sol. He saw me by chance and stopped the car. 

 

S64. Ans.(c) 

Sol. The correct spelt word is Analytical. Analytical means 'relating to or using analysis or 

logical reasoning.' 

 

S65. Ans.(b) 

Sol.  সতীশ যাও়োন গিস গসিারটি  গথলক 'েন্দ্রযান 2' মহাকাশযানটি উৎলক্ষষ্ঠপত হল়েষ্ঠছে। 

 

S66. Ans.(a) 

Sol. 2 ÷ 1 = 2 

1 ÷ 2 = 
1

2
 

1

2
 ÷ 2 =  

1

4
 

1

4
 ÷ 2 =  

𝟏

𝟖
 

 

S67. Ans.(c) 

Sol. "SQL" -এর সমূ্পণক রূপটি হে Structured Query Language।  SQL আপনালক গর্টালেস অযালক্সস এেং মযাষ্ঠনপুলেট 

করলত সাহাযয কলর। SQL 1986 সালে আলমষ্ঠরকান নযাশনাে স্টযান্ডার্ক  ইনষ্ঠস্টটিউট (ANSI) এেং 1987 সালে ইিারনযাশনাে 

অেকানাইলিশন ফর স্টযান্ডার্ক াইলিশন (ISO) এর একটি স্টযান্ডার্ক  হল়ে ওলঠ। 
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S68. Ans.(c) 

Sol. িাষ্ঠকর গহালসন িারলতর প্রথম রাষ্ট্রপষ্ঠত পলদ থাকাকােীন মারা যান। ষ্ঠতষ্ঠন িারলতর 3়ে রাষ্ট্রপষ্ঠত এেং প্রথম মুসষ্ঠেম রাষ্ট্রপষ্ঠত। 

 

S69. Ans.(a) 

Sol. 120 ÷ ( 6 + 12 × 2) 

= 120 ÷ ( 6 + 24) 

= 120 ÷ 30 

= 4 

 

S70. Ans.(b) 

Sol. ষ্ঠেলের প্রথম মাইলরাপ্রলসসর হে ইলিে 4004। এটি ইলিে কলপকালরশন কতৃক ক 1971 সালে প্রকাষ্ঠশত হ়ে। 

 

S71. Ans.(c) 

Sol. ষ্ঠেখ্যাত ষ্ঠরলকট গস্টষ্ঠর়্োম "ইলর্ন োলর্ক ন" িারলত অেষ্ঠিত। এটি িারলতর প্রােীনতম একটি গস্টষ্ঠর়্োম। এটিলক 1864 সালে 

ষ্ঠনমকাণ করা হ়ে। 

 

S72. Ans.(a) 

Sol. 3.5 × (60 ÷ 2.5) 

= 3.5 × 24 

= 84 

 

S73. Ans.(d) 

Sol. কৃষ্ণা নদীর উৎপষ্ঠত্তিে হে পষ্ঠিমঘাট পেকতমাো। এই পেকতমাোর অপর একটি নাম হে সহযাষ্ঠদ্র পেকতমাো। এটি িারলতর 

পষ্ঠিমষ্ঠদলক প্রসাষ্ঠরত একটি পেকতলেণী। 

 

S74. Ans.(a) 

Sol. অষ্ঠমে শব্দটি হে আেু কারণ এটি মাটির ষ্ঠনলে োষ করা হ়ে। 

 

S75. Ans.(c) 

Sol. " 'ষ্ঠেষ্ঠনং টাও়োর অফ ষ্ঠপসা' ইটাষ্ঠেলত অেষ্ঠিত রল়েলছ। 

 

S76. Ans.(b) 

Sol. নীলের গকান সংখ্যাটি 9 দ্বারা সমূ্পণকরূলপ ষ্ঠেিািয? 

(a) 416138 

(b) 456138 

(d) 444138 
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(d) 447148 

গকালনা সংখ্যার প্রষ্ঠতটি অঙ্কলক গযাে করার পর গযােফে যষ্ঠদ 9 দ্বারা ষ্ঠেিািয হ়ে, তাহলে ওই সংখ্যাটিও 9 দ্বারা ষ্ঠেিািয হলে। 

ষ্ঠেকল্প গথলক 

4 + 5 + 6 + 9 + 1 + 3 + 8 = 27 

গযােফে 27 সংখ্যাটি 9 দ্বারা ষ্ঠেিািয। সুতরাং, 456138 সংখ্যাটি 9 দ্বারা ষ্ঠেিািয।  

 

S77. Ans.(d) 

Sol. িারতেলষকর গয েযাংক প্রথম এ.টি. এম পষ্ঠরলষো োেু কলর গসটি হে এইে এস ষ্ঠে ষ্ঠস (HSBC) েযাঙ্ক। এই েযালঙ্কর সদর দফতর 

যুক্তরালিযর েন্ডলন অেষ্ঠিত। 

 

S78. Ans.(c) 

Sol. সম্ভােয ষ্ঠের়েমূেয = 450 ×
90

100
 = 405 টাকা 

 

S79. Ans.(c) 

Sol. মাদুরাই শহরটি উৎসলের শহর নালম পষ্ঠরষ্ঠেত। এই শহরটি িারলতর তাষ্ঠমেনাড়ু রালিযর একটি মহানের। মাদুরাই শহরটিলক  

তাষ্ঠমেনাড়ু রালিযর সাংসৃ্কষ্ঠতক রািযানী ষ্ঠহলসলে অষ্ঠিষ্ঠহত করা হ়ে। 

 

S80. Ans.(d) 

Sol. েণকমাোর অক্ষরগুষ্ঠে 1 কলর কলমলছ  এেং সংখ্যাগুষ্ঠে 2 দ্বারা গুষ্ঠণত হল়েলছ। 

F2 

E4  

D8  

C16  

B32 

 

S81. Ans.(c) 

Sol. ষ্ঠেকল্পগুষ্ঠের মলযয গথলক সমেষকণলরখ্া - আদ্রক তা এই গিাড়াটি সঠিক ন়ে। সমেষকণ গরখ্াটিলক সমেৃষ্ঠিপাত গরখ্াও েো হল়ে থালক। এই 

গরখ্ার সাহালযয পৃষ্ঠথেীর ষ্ঠেষ্ঠিন্ন গদলশ কতটা পষ্ঠরমালণ েৃষ্ঠিপাত হলি তা সহলিই িানা যা়ে। এটি একটি কাল্পষ্ঠনক গরখ্া। 

 

S82. Ans.(d) 

Sol. 
𝑥−5

𝑥−3
 ×  

𝑥5

𝑥3
  

= x – 5 + 5 – (- 3) – 3   

= x0 

= 1 
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S83. Ans.(c) 

Sol. সমুলদ্রর িে সংকীণক খ্াে ষ্ঠদল়ে আংষ্ঠশক ো সমূ্পণকরূলপ প্রসাষ্ঠরত হল়ে মূে সমুদ্র গথলক ষ্ঠেষ্ঠিন্ন হল়ে গয িেরাষ্ঠশ েঠন কলর তালক 

উপহ্রদ েলে। ওষ্ঠড়শার উপকূেেতী ষ্ঠেল্কা হ্রদ হে একটি উলল্লখ্লযােয উপহ্রলদর উদাহরণ। 

 

S84. Ans.(a) 

Sol. 0.123 ÷ 103  = 0.123 ÷ 10000 = 0.000123 

 

S85. Ans.(d) 

Sol. পৃষ্ঠথেীর সেলথলক িনসংখ্যা কম গদশটির নাম হে িযাটিকান ষ্ঠসটি। এটি ইটাষ্ঠের রািযানী গরাম শহলর অেষ্ঠিত। এটি একটি স্বাযীন রাষ্ট্র। 

 

S86. Ans.(d) 

Sol. একটি েেকাকার িষ্ঠমর কণক 30 ষ্ঠমটার। ওই েেকাকার িষ্ঠমর গক্ষেফে ষ্ঠনণক়ে করুন। 

েেকাকার িষ্ঠমর কণক = 30 ষ্ঠমটার 

েেকাকার িষ্ঠমর োহুর তদঘকয = 
30

√2
  ষ্ঠমটার 

েেকাকার িষ্ঠমর গক্ষেফে = (
30

√2
)

2
 = 450 েেকষ্ঠমটার 

 

S87. Ans.(a) 

Sol. 5 ই গসলেম্বর র্ঃ সেকপল্লী রাযাকৃষ্ণণ এর িন্ম িৃষ্ঠতর উলেলশয ষ্ঠশক্ষক ষ্ঠদেস পােন করা হ়ে। ষ্ঠতষ্ঠন একিন আদশক ষ্ঠশক্ষক ষ্ঠছলেন।  

স্বাযীন িারলতর প্রথম উপরাষ্ট্রপষ্ঠত এেং ষ্ঠদ্বতী়ে রাষ্ট্রপষ্ঠত ষ্ঠছলেন। 

 

S88. Ans.(d) 

Sol. যষ্ঠর সংখ্যাটি হে x 

প্রশ্নানুসালর, 

x ×  
1

5
 = 10 × 5 

➔ x = 10 × 5 × 5 = 250 

 

S89. Ans.(c) 

Sol. কাষ্ঠেদাস " িারলতর গশক্সষ্ঠপ়ের " নালম পষ্ঠরষ্ঠেত। ষ্ঠতষ্ঠন ধ্রুপষ্ঠদ সংসৃ্কত িাষার এক ষ্ঠেষ্ঠশি কষ্ঠে ও নাটযকার ষ্ঠছলেন। ষ্ঠতষ্ঠন প্রােীন যুলের 

একিন িারতী়ে কষ্ঠে। 
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S90. Ans.(d) 

Sol. অষ্ঠমত রালকলশর গথলক 5 েছর আলে িন্মগ্রহণ কলর। রালকশ অষ্ঠনলের গথলক 3 েছলরর গছাট। যষ্ঠদ অষ্ঠমলতর েতক মান ে়েস 17 েছর 

হ়ে তাহলে অষ্ঠনলের েতক মান ে়েস কত? 

অষ্ঠমলতর েতক মান ে়েস = 17 েছর 

রালকলশর েতক মান ে়েস = 17 – 5 = 12 েছর 

অষ্ঠনলের েতক মান ে়েস = 12 + 3 = 15 েছর 
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